

《柳宗元评传》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787532580200

编辑推荐

这是一本好看易懂的历史人物评传。作者用全新的视角和观点，纵横几千年去论说一个不一样的柳宗元。评传既注重学术性，又讲究趣味性；还穿插了大量的历史趣事与典故；语言简明新鲜，雅俗共赏。书说一千多年前的历史和人物却如同我们今天发生的事一样。探究大唐历史，品味中华文化，书评既适合专家品评，更有益广大青年人赏阅。

内容简介

该书以通俗平实的笔调展现柳宗元生平经历、文学创作、思想脉络。

作者简介

郭新庆，辽宁大连人。毕业于辽宁师范大学。从事柳宗元研究打几十年，曾在媒体上发表柳宗元研究文章多篇。

目录

序

一时代

二祖籍与家庭

三青少年时期

四参加永贞革新

五永州十年

六再逐柳州

七哲学论著

八佛学思想

九政治主张

十文学理论

十一山水游记

十二寓言小品

十三人物传记

十四诗歌与书法

十五不屈的叛逆人生

后记

前言

《柳宗元评传》序

我与郭新庆先生未曾谋面，但他的大名早有耳闻。近年来，他给我寄来多篇关于柳宗元的研究论文，使我对他有了深一些的了解，也对他的柳学研究有了较多的感悟。

据我了解，新庆先生早年就读于辽宁师范大学。1974年，即参加辽宁省组织的编写《柳宗元诗文选注》的工作。此后，他又策划编写《柳宗元传》，在辽宁第一师范学院讲说柳宗元。到了1989年，他转行办学，任大连长途司机学校校长，相继发表有关公路运输的多篇文章，出版《公路客运服务学》一书。2004年，他受邀在大连市图书馆白云书院开办“解读人类宗教情结”的讲座，并在《大连晚报》发表多篇讲论历史的文章。在这样一个长时段中，他虽多所涉猎，在不同领域均有斩获，但主要关注点却仍在柳宗元身上。2013年9月，他受湖南永州市柳研会之邀，在永州电视台“潇湘讲坛”宣讲“不一样的柳宗元”，反响不小，《大连晚报》曾就此做过专题报道。一年以后，他再次应邀南下，围绕柳宗元的思想、性格及其在文学、文化上的建树，在永州电视台一连讲了十个专题。他曾来信告诉我，近年来已在柳文网发表相关论文近百篇，湖南科技学院柳研所不仅收录了其所有文章，还选了一些篇章用于教学。仅今年之内，他已安排去大连理工大学、大连海事大学、辽宁师范大学、大连大学、辽宁省社会主义学院、辽宁省图书馆、大连图书馆白云书院、大连市委宣传部和辽宁省委宣传部等单位开讲，讲的主题仍是柳宗元。《柳宗元评传》序

我与郭新庆先生未曾谋面，但他的大名早有耳闻。近年来，他给我寄来多篇关于柳宗元的研究论文，使我对他有了深一些的了解，也对他的柳学研究有了较多的感悟。

据我了解，新庆先生早年就读于辽宁师范大学。1974年，即参加辽宁省组织的编写《柳宗元诗文选注》的工作。此后，他又策划编写《柳宗元传》，在辽宁第一师范学院讲说柳宗元。到了1989年，他转行办学，任大连长途司机学校校长，相继发表有关公路运输的多篇文章，出版《公路客运服务学》一书。2004年，他受邀在大连市图书馆白云书院开办“解读人类宗教情结”的讲座，并在《大连晚报》发表多篇讲论历史的文章。在这样一个长时段中，他虽多所涉猎，在不同领域均有斩获，但主要关注点却仍在柳宗元身上。2013年9月，他受湖南永州市柳研会之邀，在永州电视台“潇湘讲坛”宣讲“不一样的柳宗元”，反响不小，《大连晚报》曾就此做过专题报道。一年以后，他再次应邀南下，围绕柳宗元的思想、性格及其在文学、文化上的建树，在永州电视台一连讲了十个专题。他曾来信告诉我，近年来已在柳文网发表相关论文近百篇，湖南科技学院柳研所不仅收录了其所有文章，还选了一些篇章用于教学。仅今年之内，他已安排去大连理工大学、大连海事大学、辽宁师范大学、大连大学、辽宁省社会主义学院、辽宁省图书馆、大连图书馆白云书院、大连市委宣传部和辽宁省委宣传部等单位

开讲，讲的主题仍是柳宗元。

如此看来，新庆先生真可算是一位研治柳学的“达人”了。那么，是什么动力支撑着他数十年来情系柳宗元，甚至退休之后仍四处宣讲，坚持不懈呢？我想，除了他对柳宗元其人其文其心性其思想濡染甚深，有着难以割舍的情结外，大概更多地是出于一种对中国优秀传统文化自觉承担、弘扬的意识和责任感了。当然，新庆先生的研治、宣讲柳学，并不是冷饭新炒，人云亦云，而是确有独得之见的。从他发表的文章和宣讲的内容看，多能依据文本，细加爬梳，深思熟虑，而后成一家之言。如认为柳宗元是一位叛逆者，其思想、为人多与当时统治者提倡的东西相悖，其《时令论》、《断刑论》等文公开揭露和批判虚伪骗人的统治术，说那是些“淫巫瞽史”；《贞符》将罩在帝王身上的所谓“符瑞”，视为“诳乱后代，不知圣人立世之本”的东西。柳宗元的独特之处，在于他既坚持唯物主义和无神论，又以“势”说看待历史、社会之发展，因而得以不囿于鬼神、妖怪、算命、说梦等迷信，一生与天命论相对，藐视封建等级制度。从中国历史上看，柳宗元这类言行是不多见的，其思想的光芒也对后世产生了深远的影响。

针对前人指责柳宗元“佞佛”、“是非多谬于圣人”的说法，他也做出有理有据的分析和反驳，认为这是千余年来强加在柳宗元头上的不实之辞，剥离这层迷雾即可看出，柳宗元并非迷信佛学的宗教徒，而是苏轼所谓“儒释兼通”的思想家，也是唐宋之际细究佛理的第一人。从根本上看，柳宗元实为一大儒，他在永州细读“经史诸子数百卷”，十年铸就深厚功底，对当时风行的经史典籍做深入辨析，从而成就了他敢于疑古辨误的思想成就和文学成就。进一步说，柳之崇儒，与韩愈倡导“道统”不同，他努力追寻的是“大中之道”，其核心在于反天命，反封建等级制，在于“利安元元”，“官为民役”。柳宗元之所以不为当时社会所容，并受到后世不少论者贬抑，原因之一即在于其深刻洞见撕裂了天命论和等级制的伪装，扯掉了当官者的护身符。

在他看来，柳宗元的思想和为人之道对今人也具有非常深刻的现实意义。柳氏精熟中华文化的真谛，《柳集》里谈天说地，讲古论今，说科举、官场，说官民关系、选官法则；说人生、生命，安贫守道，以“车说”喻做人，强调读书以正己。上至尧舜，下至百姓，乃至人生失意者和下层妇女，在他笔下都有反映。柳文中屡屡涉及为文之法，主张“意尽言止”；论说园林美学，倡建公共旅游景观……，凡此，在今天都有广泛的借鉴价值。而就其为人来说，柳宗元一生数被贬迁，却守道不回，正可视作一面历史的镜子，以其深刻的思想和峻洁的品格，发挥明世道、正人心的功用。

读新庆先生的文章，有两点突出的印象：一是敢于摆脱成说，勇于立论，由此显示出过人的胆力；二是文字生新泼辣，不主故常，由此显示出与学院派的分野。这次他寄下《柳宗元评传》的书稿，以十五章的结构，从柳宗元所处时代、祖籍与家庭、青少年生活、参加永贞革新、永州十年、再贬柳州、哲学论著、佛学思想、政治主张、文学理论、寓言小品、人物传记、诗歌与书法、不屈的叛逆人生等方面，作了系统的论述，捐不足而伸有馀，在原有文章的基础上又有升进，由此形成一部完整的人物传论，并拟付梓出版。我在为他感到高兴的同时，也希望这部著作能为当下的柳宗元研究带来一股新的气息。是为序。尚永亮乙未夏匆撰于杭州客舍

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)